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Pregunta 1

Esta pregunta evalla los objetivos de comprension lectora L1-L4 (20 puntos)

L1 demostrar comprension de significados explicitos

L2 demostrar comprension de significados implicitos y actitudes

L3 analizar, evaluar y desarrollar hechos, ideas y opiniones

L4 demostrar comprension de cdmo consiguen los escritores los efectos deseados

Criterios de puntuacién para la Pregunta 1

Objetivos evaluados . _
<. Puntuaciones para los objetivos
Pregunta de comprensién ‘s
de comprension lectora
lectora
1(a) L1 2
1(b) L2 1
1(c) L1 2
1(d) L1 1
1(e) L1 2
1(f) L1yL2 1
1(9) L1yL2 2
1(h) (i) L1yL2 3
1(h) (ii) L3yL4 6
Total 20
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1 (a) Leadelalinea 2 alalinea 4 (“pues... guerra”). Dé dos datos sobre el barco
transatlantico en el que viajaba la sefora Prudencia Linero. [2]
o Los pasajeros eran italianos
o El barco iba muy lleno/ atiborrado
o Era un trasatlantico viejo/senil/ barco lleno de pasajeros mayores
o El barco se dirigia a Italia/ los italianos volvian a su pais
e [Estaba atiborrado de pasajeros italianos

(b)

No se aceptara ‘volvian a su pais’ a no ser que la respuesta indique que eran los italianos
quienes volvian a su pais.

Dé un punto por cada explicacion, hasta un maximo de 2 puntos.

Lea de lalinea 7 a la linea 10 (“Los pasajeros... viaje”). ¢ Qué sentimiento invadio a los
pasajeros al ver que estaban a punto de llegar? [1]
¢ |Inquietud, nerviosismo, preocupacioén, ansiedad, incertidumbre

No se aceptara:
e  Emociodn, curiosidad, felicidad

Dé un punto por respuesta.

(c) Leadelalinea7 alalinea 12 (“Los pasajeros...San Francisco”). {Cémo contrastaba

(d)

la forma de vestir de los pasajeros con la de la sefiora Prudencia Linero ese domingo?

[2]

o Los pasajeros vestian ropas nuevas/especiales.
e La sefiora Prudencia Linero llevaba ropa austera/un habito/una tunica/ ropa de tipo
religioso/ropa simple.

No se aceptara:

e Se vistio distinto de los otros

Se puso el corddn de San Francisco

Ropa vieja

Prendas normales

No se vistié de luto/ se vistié6 de medio luto

Dé un punto por respuesta. La respuesta debe mencionar la comparacion.

Lea de la linea 14 a la linea 16 (“Era...concedida”). Explique en sus propias palabras
por qué iba la sefiora Prudencia Linero vestida de esa manera. [1]1

e Erauna promesa/ Se lo habia prometido a Dios/ Era la forma en que ella agradecia a
Dios

No se aceptara:

e Para ver al Papa/ Iba a conocer al Papa/ queria ver al Papa
e Erauna peregrina

Dé un punto por respuesta.
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(e)

()

(9)

Lea de la linea 19 a la linea 23 (“Los equipajes...agosto”). ¢ Qué regalos habian traido
los viajeros? [2]

e Objetos relacionados con la magia/ Recuerdos comprados en las Antillas/ Objetos
turisticos
e Un macaco/mono

No se aceptara:
e Una jaula de encajes de hierro
o  Objetos para hacer magia

Dé un punto por cada explicacion, hasta un maximo de 2 puntos.

Lea de la linea 28 a la linea 32 (“La sefiora Prudencia Linero... desaparecido”). ¢ Por
qué no sufrié la sefora Prudencia Linero al alejarse de su pais? [1]

e Por el contacto con los demas pasajeros/Se hizo amiga de los demas pasajeros
e Por el espiritu social y el calor humano

No se aceptaran frases copiadas del texto no contextualizadas: el espiritu social y el calor
humano.

Dé un punto por respuesta.

Lea de la linea 32 a la linea 35 (“Los amores...regresaba”). Dé dos razones por las que
la sefiora Prudencia Linero se sintio aislada en medio de los otros pasajeros. [2]

El vinculo con los otros viajeros parecia haber desaparecido

e Los viajeros italianos estaban volviendo a su pais, para ella, en cambio, era un pais
desconocido/era la primera visita de la Sra. Prudencia
Ella no era italiana/se sentia extranjera

¢ No sabia como eran los italianos/ no conocia la naturaleza voluble de los italianos
Era la unica que iba entre la muchedumbre gue regresaba

No se aceptara:
o Al ser de las que regresaban/ era la Unica en contra de la muchedumbre que regresaba.
e Pensé que el mal estaba dentro de su corazon.

Dé un punto por cada explicacion, hasta un maximo de 2 puntos.
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(h) (i)

(ii)

Lea de la linea 22 a la linea 37(“Era una mafana... agua”). Explique en sus propias
palabras lo que el autor nos transmite al utilizar las palabras en cursiva en tres de
las siguientes frases: [3]

(a) “era una mafana radiante de principios de agosto” (lineas 22-23).
Con un sol espléndido/ mafiana luminosa/ brillante.

No se aceptara: energizado, con mucho calor.

(b) “gritando de jubilo” (linea 28).
Alegria.

(c) “Los amores eternos de altamar terminaban a la vista del puerto”.
(lineas 32-33).
Los lazos intensos forjados/ las amistades forjadas en el trayecto por mar.
Se debe explicar el significado de las tres palabras, no solo amores, altamar, o
eternos.

No se aceptara:
e Se terminaron los buenos sentimientos.
o Parejas que se formaron.

(d) “La punzada de ser forastera” (linea 36).
(Sentimiento de) dolor/ ansiedad/ inseguridad/ pinchazo.

No se aceptara:

e El sentimiento de ser alguien nuevo en un lugar.
e Sentimiento.

e Lo malo.

La sefora Prudencia Linero se habia sentido cerca de los otros pasajeros y al
final se sinti6 lejos de ellos. Explique como las palabras y el lenguaje de cada una
de las frases que usted ha elegido apuntan a los sentimientos contradictorios de
la sefora Prudencia Linero. [6]

(a) “era una mafana radiante de principios de agosto” (lineas 22-23).
El dia se muestra alegre, en su maximo esplendor. Esto contrasta con los
sentimientos de la sefiora Prudencia Linero, quien comienza a sentirse
apesadumbrada y distanciada de las personas con las que ha compartido su viaje.

No se aceptara: Sentia que la manana era Unica para ella.

(b) “gritando de jubilo” (linea 28).
Los otros pasajeros expresan su alegria chillando al volver a su pais de origen/
reconocer lugares, mientras que la sefiora Prudencia Linero no tiene ningun lazo
qgue le una a ese pais y por lo tanto no comparte con ellos ese sentimiento de
felicidad.

(c) “Los amores eternos de altamar terminaban a la vista del puerto”(lineas 32-33).
Las personas que han sido amigos de la sefiora Prudencia Linero parecen haberse
olvidado de ella y por lo tanto ella comienza a sentirse sola/ distinta.

No se aceptara: Los sentimientos de los italianos acaban al ver que estaban a
punto de llegar.
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(d) “La punzada de ser forastera” (linea 36)
De repente se siente extranjera. Es la primera vez que la sefiora Prudencia Linero
siente dolor por estar lejos de su hogar y de los suyos. No habia sentido esto
gracias a las amistades que habia trabado.
Las respuestas deben mencionar que ella se siente extranjera.

2 puntos | El candidato muestra un claro entendimiento de la frase y la intencién del autor en su
eleccion del lenguaje. Aprecia como las sugerencias y asociaciones del vocabulario y
las imagenes creadas contribuyen a la intencién del autor y explica de forma
convincente como consigue el autor este efecto. N.B. Se dara el maximo de la
puntuacion (2) a una respuesta que contenga una interpretacion diferente de la
anticipada si el candidato da una explicacion convincente.

1 punto | El candidato muestra comprensién de la frase en su totalidad y cierta apreciacion de la
intencion del autor en su eleccion del lenguaje. Sin embargo, esto se explica solamente
de forma parcial y la apreciacién de como se consigue esto esta implicada en la
respuesta mas que explicada de forma especifica.

0 puntos | La respuesta muestra falta de comprension de la frase o simplemente hace un listado

de las figuras utilizadas (metafora, etc.) usadas por el autor sin mas comentario
adicional o no hace mas que repetir las explicaciones del vocabulario ya indicadas en la
respuesta (i).

[Total: 20]
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Pregunta 2
Esta pregunta evalla los objetivos de comprension lectora L1-L3 (10 puntos)

L1 demostrar comprension de significados explicitos
L2 demostrar comprension de significados implicitos y actitudes
L3 analizar, evaluar y desarrollar hechos, ideas y opiniones

y los objetivos de expresion escrita E1—-E4 (5 puntos)

E1 articular experiencias y expresar lo pensado, sentido e imaginado

E2 ordenar hechos, ideas y opiniones

E3 usar una variedad de vocabulario apropiado

E4 usar el registro apropiado para un publico y un contexto determinado.

Imagine que usted es la sefiora Prudencia Linero, la protagonista de la historia en el Texto
A. Tras llegar a su hotel, escribe una carta a su familia en Colombia.

Debe mencionar:
e como fue la travesia en barco.
¢ su relacion con los otros pasajeros.
e como se sintio al estar a punto de desembarcar.

Debe basar su respuesta en el conjunto de ideas recogidas de la lectura del Texto A, pero
no debe copiar del mismo. Use sus propias palabras. Conteste a cada uno de los tres
puntos detallados.

Empiece su carta de la siguiente forma: “Querida familia: Ya estoy mas cerca de cumplir mi
sueno...”.

Escriba entre 200 y 300 palabras.

La puntuacion total de esta pregunta es de 15 puntos, 10 por el contenido de su respuesta y
5 por la calidad de su escritura.
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Notas G

enerales

Las mejores respuestas mostraran como la sefiora Prudencia Linero en un principio echaba de

menos a
estrecho

su familia, y sintié temor al emprender su viaje a sus 72 afos, pero gracias a los lazos que
con los otros pasajeros el viaje fue placentero. También incluiran el sentimiento de

culpabilidad que sinti6 al ver cobmo se olvidaba de esas relaciones al estar cercana al desembarco y
su ilusioén por estar cercana a ver cumplido uno de sus mayores deseos, es decir, ira Roma a ver al

Papa.

Otras respuestas menos satisfactorias podrian incluir detalles repetidos y secciones copiadas del
texto original, sin ahondar mas alla de los detalles mas obvios.
Busque y valore cualquier intento de escribir en un registro apropiado.

Las respuestas podrian incluir las siguientes ideas.

A1 La travesia

A2 Las
[ )
[ ]

Duré6 18 dias.

Hizo calor al pasar el trépico.

Habia habido tormentas en el Caribe/ mala mar.

La mayoria de los pasajeros eran personas italianas que volvian a su pais por primera vez
después de la guerra.

Habia misa.

relaciones con otros pasajeros

Relaciones estrechas, como de viejos amigos, como si se conocieran de toda la vida.
También con la tripulacién tuvo una relacién cercana.

Habia cuidado a unos nifios.

A3 Como se sintié la sefiora Prudencia Linero antes de desembarcar

Nota 1:

Nota 2:

Nota 3:

Comenz6 a sentirse lejana, fuera de su pais, extranjera, lo que no le habia sucedido durante
el trayecto.

Distante de los otros pasajeros/ no arropada por ellos.

Culpable por sentirse lejana de ellos.

Le reconforté que los puertos de Napoles y Riohacha olieran de la misma forma. Esto le hizo
sentirse mejor.

Si en la respuesta no se menciona este tercer punto no se pueden conseguir puntuaciones
superiores a las contenidas en la Banda 3 en Lectura.

Las respuestas deben cubrir cada punto para acceder a la banda 1.

No es requisito imprescindible incluir en la respuesta la frase inicial sugerida.
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Criterios de puntuacion para la Pregunta 2

Tabla A: Lectura. Use el siguiente criterio para puntuar hasta un maximo de 10 puntos por
lectura.

Banda1 | 9-10 | Usay desarrolla diferentes ideas factuales y deducidas del texto. Explica de
una forma consistente los sentimientos de la sefiora Prudencia Linero.

Banda2 | 7-8 Se refiere a diversos detalles del texto y demuestra cierta comprensién de los
sentimientos de la sefora Prudencia Linero. Comenta parcialmente sus
sentimientos.

Banda 3 | 5-6 Repite algunos detalles sobre la historia, pero se trasluce una falta de
comprension total de los sentimientos de la sefiora Prudencia Linero.

Banda4 | 3-4 Hay cierta relacion con la pregunta pero el candidato tiende a relatar lo que
sucedié sin concentrarse en los requisitos de la pregunta. Hace referencias
simples a los hechos ocurridos.

Banda 5 | 1-2 El candidato intenta usar el texto. Relata la historia haciendo referencia a
ciertos datos relevantes pero con pocos detalles. Se pueden encontrar
ejemplos de falta de comprensién o de claridad.

Banda6 |0 Escasa o ninguna relevancia. Falta de comprensién general de la tarea y del
texto.

TablaB: Escritura: Estructura, orden y lenguaje estilistico. Utilice la siguiente tabla para puntuar
hasta un maximo de 5 puntos por escritura.

Banda1 | 5 Las frases son fluidas y el vocabulario empleado es amplio. La estructura
global es buena y las frases generalmente siguen una secuencia légica. Se
utiliza un registro apropiado.

Banda2 | 4 Las frases son correctas pero relativamente simples. El vocabulario es
adecuado y es empleado correctamente. La estructura es en general correcta.
Hay indicios de que el registro usado es el apropiado.

Banda3 |3 La estructura de las frases y el vocabulario son simples, pero el significado es
claro y conciso. El orden es razonable. Puede que haya un intento para usar
un registro apropiado pero es inconsistente.

Banda4 | 2 La respuesta esta escrita de manera muy simple y en alguna ocasién el
significado no queda claro. Puede seguirse la estructura del texto. La
respuesta puede depender excesivamente de frases copiadas.

Banda5 | 1 La respuesta es dificil de comprender. La respuesta puede estar
practicamente copiada del original.

Banda6 | 0 La respuesta no puede entenderse.

[Total: 15]
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Pregunta 3

Esta pregunta evalla los objetivos de comprension lectora L1, L2 y L5 (10 puntos)
L1 demostrar comprension de significados explicitos

L2 demostrar comprension de significados implicitos y actitudes

L5 seleccionar con fines especificos

y los objetivos de expresion escrita E1-E3 (5 puntos)

E1 articular experiencias y expresar lo pensado, sentido e imaginado

E2 ordenar hechos, ideas y opiniones
E3 usar una variedad de vocabulario apropiado

(a) Notas
De acuerdo con el Texto B, ¢ qué nos comunica la autora sobre la ballena que vieron
las dos tripulantes y su reaccién al verla?

Escriba sus respuestas utilizando frases cortas.

No es necesario que utilice sus propias palabras.

La puntuacion maxima para esta pregunta es de 10 puntos, en funcion del contenido
de sus respuestas.

[10]

(b) Resumen
Ahora, utilice sus respuestas para escribir un resumen sobre lo que el Texto B nos
comunica acerca de la ballena, asi como de la reaccion de las tripulantes al verla.

Debe desarrollar su respuesta escribiendo una redaccién (no en forma de apuntes), y

utilizando sus propias palabras en la medida de lo posible.

El resumen debe incluir los 10 puntos mencionados en la parte (a) de esta pregunta.
Debe escribir entre 100 y 150 palabras.

La puntuacion maxima para esta pregunta es de 5 puntos en funcion de la calidad de
su escrito.

[5]
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Contenido de la lectura para la Pregunta 3(a)

Dé 1 punto por cada detalle de los que aparecen a continuacion, hasta un maximo de 10 puntos.
La ballena en el Atlantico

La ballena

Mas grande que un delfin/tenia un lomo mas grande que un delfin
Parecia viajar sola

Podia dar grandes saltos

Se acercd hasta a 10/4 metros del velero

Era tan grande como su barco/era grande

Viajaba con sus dos crias

Se mostré al completo

Calculaba sus movimientos

Se asomo varias veces

O©CONOOORWN-

La reaccién de las tripulantes

10 Sentian temor / se quedaron heladas/ No querian ver ballenas cerca

11 Estaban emocionadas /asombradas / impactadas

12 Se sentian indefensas

13 Intentaban reducir la velocidad de navegacién

14 Expectantes ante la reaccion de la ballena / Preocupadas por la reaccion de la ballena/
contenian la respiracién / no sabian qué esperar de la ballena / inquietud

15 No sabian qué hacer ante la situaciéon/ se quedaron paradas

16 No querian dafar a la ballena/ Respetan a la ballena

17 No querian asustarla/ provocarla

18 Quieren aprender mas acerca de las ballenas / curiosidad

19 Les agradé ver la experiencia

20 Se abrazaron a la chubasquera

No se aceptara:
¢ Al principio creia que era un delfin
e Eran 3 ballenas

Notas para la Pregunta 3 (a)

Las oraciones enteras copiadas del texto que contengan varias ideas no obtendran ningun punto, ya
que no muestran una seleccion de ideas, y no muestra la esencia de ese punto.

Las ideas o puntos adicionales afiadidos al final de la lista (aparte de los 10 ya indicados en el
espacio) no deberan ser puntuados a no ser que ideas o puntos anteriores hayan sido tachados.
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Criterios de evaluacion para la Pregunta 3(b)

Tabla A :

Redaccién (concision, planteamiento, uso de sus propias palabras). Utilice la siguiente
tabla para puntuar la Redaccién sobre un maximo de 5 puntos.

Banda 1

La respuesta hace un buen planteamiento del texto y de la pregunta. Todos
los puntos se expresan de manera clara, concisa y fluida, y el candidato utiliza
sus propias palabras (donde proceda) de principio a fin.

Banda 2

La mayoria de los puntos se exponen de forma clara y concisa. El candidato
utiliza sus propias palabras de manera consistente (donde proceda).

El resumen se centra principalmente en el texto y la pregunta pero puede
tener una introduccién o conclusién redundante.

Banda 3

Existen algunas areas de concision. Ocasionalmente pueden darse errores de
planteamiento o claridad. El candidato utiliza sus propias palabras (donde
proceda) en la mayor parte del resumen. Las respuestas pueden ser en forma
de lista o no estar bien secuenciadas.

Banda 4

En ocasiones el resumen se basa en el texto y la pregunta, pero puede incluir
comentarios, repeticién y explicaciones innecesariamente largas o frases
sacadas literalmente del texto.

Banda 5

El resumen no se centra en el texto y la pregunta, o es confuso. Puede darse
una respuesta en una forma equivoca (p.€j. narrativa, comentario o notas).
Se pueden utilizar frecuentemente frases y oraciones sacadas literalmente del
texto.

Banda 6

Uso excesivo de frases sacadas literalmente del texto; no se basa en el texto y
la pregunta. No se logra entender la respuesta o se utilizan Unicamente
palabras del texto.

[Total: 15]
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